

# 禽流感高規格監控 疫情無擴散莫憂心

文 | 陳建智

近日來，「禽流感」議題鬧得沸沸揚揚，報載路竹鄉有一雞場發生不明病例後，受部分媒體誇大禽流感疫情的衝擊，已造成家禽肉品外銷受阻，禽流感防治工作小組強調，成員於 97 年 11 月 12 日二度前往高雄縣路竹鄉該雞場調查並親自採樣送驗之病材，經家畜衛生試驗所檢驗，其結果再次確認為 H5N2 低病原性禽流感病毒，與媒體蓄意相提並論的大陸高病原性、會危急人體生命的 H5N1 病毒株

不同，並無傳染給人之疑慮，國人大可安心食用國產禽肉。

農委會表示，禽流感個案可能影響禽品市場，未來如相關禽品之價格劇烈震盪，農委會將啟動價格穩定機制，輔導業者辦理加速

淘汰、化製及屠宰凍存、加工等工作；同時，已修正發布「提升畜禽產業經營貸款要點」，增列因本案受損之家禽相關業者為貸款對象，分別將最高貸款額度，農民部分自 2 千萬元提高為 3 千萬元（其中週轉金最高額度自 5 百萬元提高為 1 千萬元），相關農企業部分則自 3 千萬元提高為 4 千萬元（其中週轉金最高額度自 1 千萬元提高為 2 千萬元），而年利率降為 1.5%。■

## 農委會

### ■積極拓銷台灣農產品出口中國大陸：

在兩岸海空直航協議下，農產品運輸時間可縮短且成本降低，競爭力增加且市場擴大，農委會將加強辦理各類農產品宣傳促銷活動，並繼續管制 830 項中國大陸農產品進口。

## 漁業署

### ■中西太平洋大目鮪資源已過漁：中西

太平洋漁業委員會(WCPFC)於 2008 年 12 在韓國釜山舉行，會議中決議，未來 3 年大目鮪漁獲量減少 30%（其中延繩釣漁獲量分 3 年減 30%，圍網則採取禁用人工集魚器等之各項搭配措施）、西南劍旗魚漁獲細部資料提報、全面適用鯊魚鰭與鯊魚身比例不得大於 5%、海龜保育措施、禁止公海使用大型流網作業、及全面實施漁船監控系統(VMS)等。

■我國合理利用資源，並未違反鯊魚鰭及鯊魚身比例超過 5% 之規範：國際知名媒體

CNN 報導高雄前鎮漁港漁船卸魚卸下鯊魚翅之鏡頭，並不實指稱台灣漁船在公海濫捕瀕臨絕種之鯊魚乙事，漁業署表示，資料顯示遠洋漁船今年在高雄總卸下之鯊魚鰭有 190 餘公噸，而鯊魚肉則高達 5,100 餘公噸，顯示鯊魚鰭與鯊魚身之比例約為 3.7%，並未違反國際漁業組織之規範。

## 農糧署

### ■感謝機關企業訂購國產柳橙：2008

年 11 月 20 日農委會辦理機關及企業團體促銷柳橙，透過網路銷售平台（<http://www.afa.gov.tw/FarmerOrderList.asp>）提供的團購服務，計有 15 個企業團體，及 28 個中央機關及所屬單位訂購，總計訂購數量高達 30,277 箱（189,744 公斤）。每次訂購達 30 箱以上，即可享有免費配送服務。■